
開催日時：

開催場所： ソニックシティ　906会議室

講   演1: 「ユースフルジェネリック」

講   演2: 「ジェネリック８０％時代の採用薬選び

総合評点

3.4

(4件尺度)

アンケート
意見あり
（枚）

大宮 7

川口 0

獨協 0

国際 1

川越 1

小川 4

秩父 3

合計 16

評価記入---4.とても適切　3.適切　　2.やや不適切　1.全く不適切

1 とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

大宮 20 21 0 0 0 3.5

川口 3 1 1 0 0 3.4

獨協 6 8 1 0 0 3.3

国際 2 3 0 0 0 3.4

川越 5 3 0 0 0 3.6

小川 6 6 0 0 0 3.5

秩父 1 2 0 0 0 3.3

合計 43 44 2 0 0 3.4

第285回病院薬学研修会参加者アンケート集計結果
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アンケート回収率

2017年10月25日(水）　19：00～20：45

41

小林化工（株）

副薬剤部長　小池　博文　先生

～AG、バイオシミラーの選択と課題～」

学術情報室　亀井　芳朗　先生
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1. 講演テーマについて

99%
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横浜市立大学附属病院　薬剤部
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16 15

100%

48%

50%

2% 0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答



２.講演内容について

2 よく理解できた 理解できた
やや理解で
きなかった

全く理解で
きなかった

無回答 平均

大宮 24 17 0 0 0 3.6

川口 4 1 0 0 0 3.8

獨協 6 8 1 0 0 3.3

国際 1 4 0 0 0 3.2

川越 5 3 0 0 0 3.6

小川 4 8 0 0 0 3.3

秩父 1 2 0 0 0 3.3

合計 45 43 1 0 0 3.4

3 とても満足 満足 やや不満足 全く不満足 無回答 平均

大宮 23 17 1 0 0 3.5

川口 3 2 0 0 0 3.6

獨協 5 9 1 0 0 3.3

国際 1 4 0 0 0 3.2

川越 5 3 0 0 0 3.6

小川 5 7 0 0 0 3.4

秩父 1 2 0 0 0 3.3

合計 43 44 2 0 0 3.4

4 大いに役立つ 役立つ
やや役立た

ない
全く役立た

ない
無回答 平均

大宮 20 21 0 0 0 3.5

川口 3 1 1 0 0 3.4

獨協 5 10 0 0 0 3.3

国際 1 4 0 0 0 3.2

4.本研修会で学び今後の業務に役立つか

3.本研修会の印象について

51%48%

1% 0% 0%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

48%

50%

2% 0% 0%

とても満足

満足

やや不満足

全く不満足

無回答



川越 5 3 0 0 0 3.6

小川 4 8 0 0 0 3.3

秩父 3 0 0 0 0 4

合計 41 47 1 0 0 3.5

1.講演テーマについて

<大宮＞ 後発の採用する時の選び方を初めて知ることができた 1

今度同じ内容で発表するのでよかった 1

2.講演内容について

＜大宮＞ 1

1

＜小川＞ 違いについて述べていたので分かりやすかった 1

3.本研修会の印象について

<大宮＞ 久しぶりに参加できて充実した研修会だった 1

＜川越＞ 日常業務の参考になった 1

＜小川＞ ジェネリックについて知識が増えた 1

5.今後取り上げてほしいテーマ

病棟業務について 1

手術室で使用する薬剤について 1

健康食品、サプリメントと医薬品との相互作用 1

術前休薬 1

診療報酬 1

6.本研修会で気づいたこと、感想、質問

＜大宮＞ 1

＜小川＞ ジェネリックを選ぶ視点を学べてよかった 1

ジェネリックが増え判断に迷うため勉強になった 1

後発品切り替えについて、最近医師より「患者さんから後発品に
切り替えた後、効果（副作用）が気になると言われることがあ
る」と数回言われた事があるが、先生の病院ではそのような意見
が出たことがあるか？

1＜国際＞

薬剤師の役割として大切だと感じた

1
おすすめのジェネリックの紹介があり、大変参考になった。採用
ジェネリックが同じものもあり、選び方が間違っていなかったと
安心した

薬剤師がどう働きかけていくかが、大事なんだなと感じた

普段業務で選定しているのでよく理解できた

意見の記載(16枚)

4.本研修会で学んでことは今後の業務に役立つか

少しずづジェネリックに変更していくため、何に注目すべきかが
学べた

1

採用薬選びにおいて、重要視している事を分かりやすく説明して
くれたので大変勉強になった

1

製薬技術の進歩の早さに驚き、今後の動向に注目していきたいと
思う

1

46%

53%

1% 0% 0%

大いに役立つ

役立つ

やや役立たない

全く役立たない

無回答



＜秩父＞ 薬剤選択について分かりやすく講義してくれたので為になった 1

普段携わない事なので聞くことができてよかった 1

BSについては知識不足な点があったので、今回話を聞けてよかっ
た

1


